

ние воинской повинности крепостного населения. Призывной контингент был приписан к определенному военному округу (кантону). Военным учетом была охвачена основная масса населения деревни, начиная с 10-летнего возраста. Призывник, отслуживший полтора — два года в регулярных войсках, возвращался в свой кантон и продолжал вести крестьянское хозяйство, отвлекаясь ежегодно на 2—3 месяца на прохождение военных сборов. Военным командиром своих крепостных являлся, как правило, местный помещик. Повседневная жизнь кантонистов была строго регламентирована; бежавший кантонист рассматривался как дезертир и подлежал военному суду. На долю кантонистов приходилось до двух третей армии Фридриха-Вильгельма I; остальная треть была представлена наемными (в том числе иностранными) контингентами. К 1740 г. прусская армия насчитывала 80 тыс. человек и составляла 3,7 % от общего количества населения страны, — этот показатель являлся в то время самым высоким в Европе (например, во Франции он не превышал 0,6 %).

Коренная перестройка военной организации вызвала необходимость реформирования и других сфер управления. В первую очередь это коснулось финансовой сферы: поскольку расходы на армию резко возросли, был введен ряд специальных военных налогов (в том числе т. н. *контрибуция*). С течением времени параллельно с системой общегражданских центральных и местных государственных органов сложилась особая система органов военного управления. Вся страна была разделена на военные округа, возглавляемые *военными губернаторами* (с 1655 г. — *генеральными военными комиссарами*). Под их контроль был поставлен целый штат должностных лиц, возглавлявших отдельные военно-управленческие структуры (генерал-квартирмейстер, генерал-провиантмейстер, генерал-аудитор и др.). Соответствующие органы военного управления были созданы в масштабе нижестоящих административно-территориальных единиц (провинций, сельских округов, городов). Система органов военного управления, охватывавшая всю страну, представляла собою целостное организационное единство, непосредственно подчиненное верховной власти курфюрста. О каком бы то ни было контроле общегражданской администрации над военно-управленческим комплексом говорить не приходится, — напротив, здесь имело место их обратное соотноше-